

俄罗斯优先开发远东地区

经济日报记者 李春辉

日前,第六届东方经济论坛在俄罗斯远东城市符拉迪沃斯托克远东联邦大学举行。本届论坛主题为“世界变局背景下的远东新机遇”,来自近60个国家约4000人参加论坛。本届论坛上,远东地区发展成为备受瞩目的焦点,俄罗斯总统普京宣布了系列针对性的远东地区开发政策。

关于远东地区发展前景和目标,普京表示,远东地区优先发展是俄长期和优先事项,是各级政府和商业团体的共同责任。俄政府旨在为远东地区人民创造现代、舒适的生活条件,增加其收入和幸福感。俄将在远东地区建立强大的资本和新经济吸引力中心,为人民实现最大胆的商业创意和商业项目创造机会,同时将加快远东地区发展长期计划实施步伐。

俄罗斯支持远东发展的措施主要包括以下方面。

首先是税收优惠。普京宣布,俄将在千岛群岛实行系列激励措

施。一是在岛注册运营企业10年内免缴利润、财产、土地和运输等主要税费,保险费方面享受10年减免优惠。二是在千岛群岛设立自由关税区,促进货物进出口便利化。为加强引导,中介商、石油加工和渔业等利润较高的行业不适用以上优惠。

国立莫斯科大学经济学院经济学博士安德烈·科尔加诺夫认为,这一前所未有的商业税收制度将为资本创造便利条件,使得千岛群岛对投资者产生强大吸引力。不过他也表示,要认真解决地区发展问题,光靠税收制度是不够的。

其次是发展交通基础设施。一是开发远东地区作为全球运输走廊潜力,包括提高北极航道运输力。普京表示,过去10年该航线货物运输量增加了一个数量级,现在有必要考虑明年开通符拉迪沃斯托克至圣彼得堡第一批货物运输定期航班。二是重视环保,规定港口必须使用最环保的货物转运技

术,普京同时表示,将考虑在立法层面要求港口配备环境监测系统。关于外界对俄开发北极航道的担忧,普京表示,俄欢迎其他国家使用北极航道并将严格遵守国际海事相关法律,不会施加任何限制。

交通基础设施是远东地区发展短板之一。为补短板,论坛期间,俄国家原子能公司与俄罗斯远东和北极发展部签署了开发大北极航道协议,双方将协调行动以保证出口和货运的可持续增长。俄国家原子能公司总经理利哈乔夫表示,从摩尔曼斯克到符拉迪沃斯托克的大北极航道通过海路将俄罗斯欧洲部分与远东地区连接,在确保运输安全方面发挥重要作用。“我们有兴趣与国内外伙伴进行合作。”利哈乔夫说。

再次是应对气候变化。一是将萨哈林州作为碳中和试点,到2026年库页岛必须实现碳中和。二是到明年7月1日,政府要制定

气候项目实施的“碳单位”流通的监管框架。三是鉴于北极对全球气候具有巨大影响力,俄将加快建立国家级多年冻土检测体系。作为北极理事会主席国,俄提议组织前往北极高纬度地区的国际考察。

俄罗斯国家开发集团(VEB.RF)副总裁安德烈·拜达在论坛期间表示,在目前技术水平上,若使俄经济完全脱碳,则在2060年前每年需要高达15万亿卢布的资金投入,这相当于俄罗斯目前GDP的14%—15%,这在俄国内市场难以筹集,有必要吸引外部资金。

最后是保持人口稳定。普京表示,远东地区生活质量不应低于全国平均水平。为此,俄将在该地区的医疗、邮政、教育和住房等方面加强保障。如医疗方面,增加预算,支持地方基层卫生保健现代化改造计划;邮政方面,对俄各地邮政基础设施和邮政网络进行现代化改造;教育方面,启动学校改革

计划,未来5年翻修1000多座校舍,同时支持发展职业教育和高等教育,支持远东联邦大学在未来10年进入世界一流大学行列;住房方面,启动大规模远东城市改造计划,并要求联邦政府与地方领导人制定方案建设住房。

俄副总理兼总统驻远东联邦区全权代表尤里·特鲁特涅夫表示,普京总统在东方经济论坛上发布的关于远东发展的所有命令都将按时完成,该地区廉价住房问题将得到解决,政府正拨付大量资金用于发展住房和公共服务,加大房屋建设力度。“在远东所有地区我们将为人们建造更便宜的住房。”特鲁特涅夫说。

受新冠肺炎疫情疫情影响,东方经济论坛时隔两年重新举行。本届论坛共签署协议380余份,涉及金额约3.6万亿卢布。俄远东和北极发展部部长切昆科夫认为,东方经济论坛已成为对远东和北极地区发展最重要和最有力的论坛。

“国际军事比赛-2021”在俄罗斯闭幕

据新华社电(记者 刘艺李奥)“国际军事比赛-2021”闭幕式日前在莫斯科郊外爱国者公园的夜色中举行。

当日下午,“坦克两项”坦克车组比赛决赛在阿拉比诺靶场打响,这是本届比赛的压轴之战。俄罗斯、中国、阿塞拜疆、哈萨克斯坦参赛队分别派出3个车组接力比拼。中国参赛队夺得亚军,冠军花落东道主俄罗斯队。

本届比赛为期14天。来自俄罗斯、中国、阿塞拜疆、白俄罗斯等40

余个国家和地区的277支参赛队就34个比赛项目展开角逐。除国内承办3项比赛外,中国军队今年派出17支参赛队700余名官兵出国参加17项比赛,在超过半数的项目中取得总评第二名、第三名的成绩。

国际军事比赛是俄罗斯国防部发起的一项国际性军事赛事。经过8年时间发展,已成为具有一定知名度和影响力的开放型国际军事交流合作平台。今年,比赛由11个国家共同举行,参赛人数逾5000人。

日本莫德纳疫苗所含异物为不锈钢颗粒

据新华社电(记者 欧飒)日本厚生劳动省日前说,日本国内上月发现的某批次莫德纳新冠疫苗中发现异物。日本厚生劳动省随后停用该批次疫苗,为安全起见,还停用了来自同一生产线、大致同期出厂的另外两个批次疫苗。

据路透社报道,美国莫德纳公司和代理该疫苗的武田药品有限公司调查确认,在日本使用的某一批次莫德纳疫苗遭不锈钢颗粒污染。这批疫苗由西班牙罗维制药公司生产,在生产线上封装封口时可能因机械金属部件摩擦造成污染。

这两家企业发表联合声明说,不锈钢材料常用于制造人工心脏瓣膜和人工关节等植入人体的产品,因此注射遭污染的疫苗不会增加健康风险,最多在接种部位引起某些反应。

声明说,为杜绝类似情况再次发生,罗维制药公司已经全面检查生产设施并执行新的生产流程。

武田药品8月报告,在同一批次未使用的39瓶莫德纳疫苗中发现异物。日本厚生劳动省随后停用该批次疫苗,为安全起见,还停用了来自同一生产线、大致同期出厂的另外两个批次疫苗。三个批次疫苗总计163万剂。武田药品自9月2日起回收这三个批次疫苗。

厚生劳动省8月28日报告,日本一名38岁男子和一名30岁男子当月各自接种过一剂已停用批次的莫德纳疫苗,接种第二天后第二天发烧,两天后都死亡。莫德纳公司认为,这两起死亡目前看来是“巧合”,尚无证据表明与疫苗遭不锈钢颗粒污染相关。

据日本共同社报道,日本已有超过1.1亿人接种了莫德纳疫苗。据法新社报道,约50万日本人接种了上述三批被停用的莫德纳疫苗。

东京股市七连涨

据新华社电(记者 刘春燕)东京股市9月7日两大股指均七连涨。日经225种股票平均价格指数收盘比前一交易日上涨0.86%,东京证券交易所股票价格指数上涨1.09%。

由于日本即将举行自民党总裁选举和众议院选举,投资者预计选后新一届政府将推出新的经济刺激计划,给股市带来利好。东京股市两大股指9月7日继续高开高走,大盘全天高位运行。日经股指早盘期间一度冲过30000点,此后

部分投资者获利回吐,上涨势头受压,股指涨幅回落。

从板块来看,东京证券交易所主板市场33个行业板块大多继续上涨,空运、陆运、信息通信等板块涨幅居前,均上涨2%以上;只有海运、金属制品、纸浆及纸3个板块下跌。

至收盘时,日经股指上涨256.25点,收于29916.14点,过去的7个交易日累计上涨超过2000点;东证股指上涨22.16点,收于2063.38点。

7月份日本家庭消费同比微升

据新华社电(记者 刘春燕)日本总务省日前公布的调查报告显示,受多重因素影响,日本7月实际家庭消费同比微升。

报告显示,7月日本两人以上家庭平均消费支出为26.77万日元(1美元约合109日元),与去年同期相比微升0.7%。从具体类别看,7月食品类开支同比上升1.9%,东京奥运会期间人们“宅家”看奥运

带动了食品开支上升。

此外,去年7月新冠疫情在日本呈扩散之势,人们自动进入“自律”(自律不外出)生活模式,消费活动低迷,基数较低也是今年7月家庭消费同比轻微反弹的原因之一。

数据显示,7月日本家庭消费不得不得超过8人,其中至少4人须完成全程接种。

迎中秋 韩国略微放松疫情防控

据新华社电(记者 陈丹)韩国国务总理金富谦日前宣布,严格的新冠疫情防控将在全国范围再维持一个月,部分措施略微放宽,以减轻民生负担,让民众过好中秋节。

金富谦在一场疫情应对会议上说,从本月6日起至10月3日,首都圈防疫响应级别继续保持在四级即最高级,其他地区保持三级防疫响应级别。

同时,政府将合理调整防疫标准。首都圈的咖啡馆、餐馆结束营业时间将从现行的晚9时延长至10时。

就公共场合聚会,首都圈将允许最多6人晚6时前聚会,其中至少两人必须完成新冠疫苗全程接种;晚6时后聚会人数不得超过6人,但其中至少4人完成全程

接种。处在三级防疫响应的地区,聚会人数上限是8人,其中至少4人完成全程接种。

就举办婚礼,如果不办酒宴,参加人数上限将增加至99人。

9月21日中秋节那一周,防控措施将进一步放松。家庭聚会人数不得超过8人,其中至少4人须完成全程接种。

金富谦说:“政府寻求把防疫指南进一步调整至合理水平,以期稍微缓解民众生活困难。”他同时强调,政府有充足的疫苗库存,让全国70%的人口在中秋节前接种至少一剂疫苗。

尽管加速接种疫苗,韩国单日新增确诊近两个月来一直保持在千例以上。据韩联社报道,中秋节将至,由于人员流动和聚集机会增多,染疫人数可能再次猛增。



日前,人们经过韩国高阳一个公园里提醒民众正确佩戴口罩的告示牌。新华社/美联

“北溪-2”项目最后一节管道完成焊接



据新华社电(记者 李奥)俄罗斯“北溪-2”股份公司日前发表声明说,“北溪-2”天然气管道项目第二条支线的最后一节管道完成焊接。

负责“北溪-2”项目设计、建设与运营工作的“北溪-2”公司在声明中说,“福尔图娜”号铺管船当天完成了“北溪-2”项目第二条支线最后一节管道的焊接工作。第200858号管道随后将被铺设到位于波罗的海的德国水域海底,并与来自丹麦水域的管道相连接。随后项目将进行调试,以便在今年年底前投入运营。

声明说,“北溪-2”项目将有助于满足欧洲能源市场对进口天然气的长期需求,在合理的经济条件下确保可靠安全的能源供应。

“北溪-2”项目旨在铺设一条从俄罗斯经波罗的海海底到德国的天然气管道,项目管道由2条支

线组成。该项目设计年输气能力为约550亿立方米,可绕过乌克兰把俄罗斯天然气输送到德国和欧洲其他国家。

美国长期以来反对“北溪-2”项目,称其为俄罗斯地缘战略项目,德国和俄罗斯则表示该项目为商业项目。俄政府称美方阻挠“北溪-2”项目意在挤占俄罗斯能源市场份额,企图向欧洲高价兜售更多美国天然气。

韩国新预算维持扩张基调

经济日报记者 杨明

韩国政府在寅政府日前完成了任期内最后一个政府年度财政预算的编订,总额达到604.4万亿韩元,较今年增长8.3%。政府方面表示,为克服新冠肺炎疫情带来的收入分化加剧,保证韩国未来经济增长动力,政府维持了扩张的财政政策基调。

韩国总统文日前主持召开了国务会议并敲定“2022年度预算案及2021—2025年国家财政运用计划”。新预算案创下多个纪录而引起了韩国各界的普遍关注。首先,这是韩国政府制定年初预算时总支出项目首次超过600万亿韩元,尽管增幅低于今年(8.9%),但仍高于总收入增幅(6.7%),这意味着韩国明年将继续推行扩张性财政政策。其次,为填补总收入和总支出间的差额,韩国明年需发行77.6万亿韩元规模的国债,国家债务总额将达到1068.3万亿韩元,首次超过1000万亿韩元大关。同时,国家债务对比国内生产总值(GDP)将达到50.2%,首次突破50%比重。另外,韩国人均国家债务负担达到2060万韩元,这也是该数值首次超过2000万韩元线。

文在寅就职以来持续推行扩张性财政政策,如果届时国会能够顺利通过此次预算案,本届政府末期年度预算较上任前一年的预算支出规模增幅将达203.7万亿韩元,增幅达到51%;国家债务总额

增加规模更达到408.1万亿韩元,增幅为62%。经济副总理洪楠基在完成预算案制定后的记者招待会上表示,预计到2023年之后,韩国政府财政运行基调将在很大程度上回归正常化方向。这意味着,下届韩国政府的年度预算支出增幅将逐步降至4%至5%水平。

韩国政府在新制定的预算案中有针对性地瞄准了应对新冠肺炎疫情扩散、克服收入两极分化、推动经济复苏等领域。从具体内容来看,政府为扶持小工商业者安排3.9万亿韩元,其中1.8万亿韩元用于直接补偿小工商业者在保持社交距离等防疫措施中受到的经济损失;为减少温室气体排放,应对气候危机,引领碳中和和经济发展,政府将安排财政投入12万亿韩元;为推进确保韩国未来经济增长动力的“韩国版新政2.0”,政府将安排34万亿韩元;通过扩大基础设施带动就业,拉动经济增长,政府将投入28万亿韩元,用于推动首都圈城际高铁等项目建设。

2022年预算案的重头戏是保健、福利、就业领域,预算总额达216.7万亿韩元,占整体比重的35.9%,这也是该领域预算首次突破200万亿韩元,同比增幅达到8.5%。体现了韩国政府对稳定国内经济和实现国民安居乐业的关注。政府明年将投入31.3万亿韩元用于保障211万个就业岗位,其中105万个岗位是政府用税收收入直接支付报酬,其余岗位为政府承担岗位培训费用或支付部分月薪。另外,针对青年层的预算支出达到23.5万亿韩元。政府将向低收入青年群体支付最多12个月、每月20万韩元的租房补贴。这些人还可向政府申请每月最高20万韩元限额的无息租房贷款。为帮助困难大学生,政府明年将进一步提高国家奖学金额度,并为超过100万名大学生提供“学费折半”的优惠待遇。

文在寅当天在国务会议上表示,为实现经济的完全恢复,应对国际贸易秩序的深刻变化,政府将切实发挥财政的积极作用,通过积极的财政政策,力求经济复苏速度和实现经济良性循环。

但是对明年的预算案,韩国国内仍有很多批评意见。首先是604.4万亿韩元的支出总额虽然较今年年初预算有一定增长,但如果累加今年两次追加预算案,政府财政今年的实际总支出为604.9万亿韩元,明年预算可谓“明增暗减”,是否充分发挥了财政的积极作用值得商榷。其次,预算案在针对小工商业者补偿、扩大就业保险、提高中产阶级收入等方面投入仍显不足,能否有效消除新冠肺炎疫情带来的冲击还需观察。

蒙古国单日新增新冠确诊病例数再创新高

据新华社电(记者 阿斯顿苏力雅)据蒙古国卫生部9月7日发布的消息,该国过去24小时新增新冠确诊病例3963例,为疫情暴发以来单日新增确诊病例数最高纪录,累计确诊240042例。

数据显示,蒙古国单日新增确诊病例数已连续一周超过3500例。尽管新冠定点医院在全力收治患者,但由于床位短缺等问题,仍有近3万名轻症患者在社区医疗机构指导下居家隔离治疗。

蒙古国医学专家表示,该国新冠疫情日趋严峻与变异新冠病毒

德尔塔毒株蔓延、人员流动加大、聚集性活动增多等密切相关。为降低疫情传播风险,蒙古国国家紧急情况委员会号召民众不要举办婚嫁类聚集活动。

截至目前,蒙古国约340万人口中的69%已接种至少一剂新冠疫苗,64.7%已完成两剂疫苗接种。该国卫生部已启动第三剂新冠疫苗接种。

为遏制疫情蔓延,蒙古国政府已将全国高度警戒状态延长至12月31日。除成吉思汗国际机场外,其他口岸在今年年底禁止游客通行。

丰田拟投1.5万亿日元研制新能源汽车电池

据新华社电(记者 宣晓霜)日本丰田汽车公司日前宣布,至2030年,将投入1.5万亿日元(约合879.8亿元人民币)用于新能源汽车电池的研发和制造。

上述投资中,大约1万亿日元(586.5亿元人民币)将主要用于扩大电池产能,将生产线增至70条或更多。丰田计划将电池装机量增至每年200吉瓦,是现有水平的30

多倍。丰田打算着力降低电池制造成本和提高电池工作效率,数年后将所产每辆纯电动或混合动力汽车的电池成本减少50%。

为适应全球市场日趋严格的排放标准,丰田计划增加混合动力车和纯电动车的生产及销售,目标是2030年在全球范围电动车销量达800万辆,比当前销量增加近三倍。

出台限制性措施违背疫苗接种原则

(上接一版)自愿和实事求是的原则开展新冠病毒疫苗接种,并强调出台接种政策措施时一定要严谨审慎,认真评估,确保依法依规,严守安全底线。

据悉,国家卫生健康委将指导各地用好健康码、接种码二码联查的措施,坚决杜绝将二码联查和强制性接种捆绑。

吴良有强调,疫苗接种是新冠肺炎疫情防控的有效手段,适龄无禁忌人群要应接尽接,这是公民履行新冠肺炎疫情防控的义务,希望是解目的地的疫情防控等级,如果是中高风险地区就不能前往,如果所在地是高风险地区,也不能出行。

“在出行过程中做好个人防护是非常重要的,包括戴口罩、勤洗手、保持手卫生、保持社交距离、不扎堆、不聚集,及时采取这些措施,是对个人的防护,也是对家人的防护,同时也是对公众健康负责任的表现。”王华庆说。

众人在出行过程中依然要绷紧疫情防控这根弦,保持一定的警惕性。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示,在假期期间,不提倡聚集和聚会,尤其是不允许各地用好健康码、接种码二码联查的措施,坚决杜绝将二码联查和强制性接种捆绑。

吴良有强调,疫苗接种是新冠肺炎疫情防控的有效手段,适龄无禁忌人群要应接尽接,这是公民履行新冠肺炎疫情防控的义务,希望是解目的地的疫情防控等级,如果是中高风险地区就不能前往,如果所在地是高风险地区,也不能出行。

“在出行过程中做好个人防护是非常重要的,包括戴口罩、勤洗手、保持手卫生、保持社交距离、不扎堆、不聚集,及时采取这些措施,是对个人的防护,也是对家人的防护,同时也是对公众健康负责任的表现。”王华庆说。